TEL-1360 Sahkomoottorikaytot
Tentti 24.3.2006

Tapani Nurmi
Kustakin tehtdvistd max. 6 pistettd, mikili muuta e1 ole mainittu.

1. Oikosulkumoottoria, jonka parametrit on annettu alempana, syftetdian taajuu-
denmuuttajasta syottétaajuuden oHessa aluksi f; = 47 Hz. Moottorin kuormana
on vakiona pysyvi kuormitus 7}, joka on yhtd suuri kuin moottorin nimellis-
kuormitus. Tietylld ajanhetkelld moottorin syottétaajuutta kasvatetaan askel-
maisesti f, = 49 Hz:iin moottorin ilmavilivuon pysyessi vakiona. Téll6in kidy-
ton toimintapiste siirtyy kuvan pisteestd A pisteeseen B. Koska moottorin tuot-
tama véddntdbmomentti on kuormitusviintdmomenttia suurempi toimintapis-
teessd B, alkaa moottori kiihtyd. Tdmén seurauksena toimintapiste siirtyy pis-
teestd B pisteeseen C, jossa roottorin pydrimisnopeus on vakio.
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Laske:
a) Roottorin pySrimisnopeus n,, absoluuttinen jittaménopeus n; ja
suhteellinen jittima s toimintapisteessd A. (2p)
b) Moottorin tuottama vaantdbmomentti toimintapisteessa B. (2p)
¢) Roottorin pyorimisnopeus 7, absoluuttinen jittiménopeus n; ja
suhteellinen jdttima s toimintapisteessd C. (2p)

Moottorin parametrit ovat:

- Nimellinen syottotaajuus f, = 50 Hz

- NimellispyOrimisnopeus n_, = 1455 rpm
- Nimellisvéddntomomentti 7,, = 40 Nm

- Napapariluku p =2
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Kerro lyhyesti, miti tarkoittaa/miten maaritelldén:
a) Moottorin [P-luokka (1p)
b) Moottorin IC-luokka(1p)
¢) Roottoriresistanssin pulssiohjaus (1p)
d) Syklokonvertteri (1p)
e) Oikosulkumoottorin DTC (2p)

Ovatko seuraavat vaittamat oikein vai viarin (oikea vastaus = +1p, vadri -1p,
tyhja +0p):

a) Lieriovaihteen hyotysuhde on tyypillisesti n. 95% / vilitysporras.

b) Vaihteen takana oleva hitausmomentti J,, ndkyy moottorilla

hitausmomenttina J,,, talloin J, = Jy, - 7
c¢) Harjattoman tahtikoneen magnetointia ei voi sdataa.

d) Jos kuormituksen vastamomentti vmhtele?jaksolllsestl niin

ma

epdtasaisuusaste madritelladn 6 = >
e) Tasavirtakoneella ei voi toteuttaa hyOtyjarrutusta.
f) Jos kolmivaiheinen vaihtosahkokone kytketdin siten, etta verkon
vaiheet L1, L2 ja L3 kytketdén tissd jarjestyksessid moottorin liittimiin
U, V, W niin moottorin pyorimissuunta on akselipaasti katsottuna

vastapaivaan.

a) Selita kayttotavat S3 ja S6 (3p)
b) Selitd miten valitsisit kdyttotapaan S1 leimatun moottorin kiyttotapaan

S2 (3p)

Selita lyhyesti oikosulkumoottorin kdynnistysmenetelmit ja -laitteet ja niiden
ominaisuudet.



